Führungsankündigungen
Kirchweih, Karusselle & Kuriositäten
Plakate aus der goldenen Ära der Volksfeste und Jahrmärkte der Firma Friedlander

Bühne frei für eine Zeitreise der besonderen Art!
Zur Michaelis-Kirchweih nimmt Sie das Jüdische Museum Franken in Fürth mit auf eine Reise in die bunte, schillernde Welt historischer Jahrmärkte und Volksfeste – mit prachtvollen Plakaten aus der Zeit von ca. 1890 bis 1930!
Die großformatigen Werbedrucke stammen aus der legendären Druckerei Adolph Friedländers in Hamburg, die sich auf visuelle Sensationen für Zirkusse, Varietés und Schausteller spezialisierte – mit Kunden in ganz Europa und den USA. Ihre Plakate sprühen vor Farbe, Fantasie und dem Versprechen eines unvergesslichen Spektakels!
Werfen Sie gemeinsam mit Ausstellungskuratorin Marina Heller einen Blick hinter die Kulissen dieser faszinierenden Werbewelt. Tauchen Sie ein in das Leben von Varietékünstler:innen Ende des 19. und Anfang des 20. Jahrhunderts – und lernen Sie die Geschichte einer außergewöhnlichen jüdischen Unternehmerfamilie kennen, die fast in Vergessenheit geriet.
Die Druckerei der Familie Friedländer, gegründet von Adolph Friedländer, war eine der bedeutendsten Adressen für Werbeplakate in Europa. 1938 wurde das Unternehmen von den Nationalsozialisten enteignet. Ludwig und Max Otto, die Söhne des 1904 verstorbenen Gründers, konnten mit ihren Familien im Februar 1939 rechtzeitig nach England fliehen.

Offene Führungen: 
So, 28.09.25, 14 Uhr
Mi, 08.10.25, 16:30 Uhr (Eintritt und Führung frei)
Mi, 15.10.25, 16:30 Uhr (Eintritt und Führung frei)
So, 26.10.25, 14 Uhr
So, 23.11.25, 11 Uhr

Veranstaltungsort: Jüdisches Museum Franken in Fürth (Königstraße 89)
Öffnungszeiten: Di-So, 10-17 Uhr
Sonderöffnungszeiten: 9.-11.1025, 11-21 Uhr; 12.10.25: 11-20 Uhr
Eintritt während der Kirchweih: kostenfrei – Nostalgie garantiert!
Eintritt: 6 Euro | 3 Euro ermäßigt
Führung: 8 Euro | 6 Euro ermäßigt, zuzüglich 3 Euro
Führungsanmeldung: besucherservice@juedisches-museum.org
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